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бено необходимо е решенията да се
взимат на общи форуми и да се под-
крепят от всички, за да имам ясна
представа къде и как може да помог-
нем като министерство и да се фоку-
сираме върху наистина значимите
проблеми в сектора. Трябва да създа-
дем положителен имидж на страната
ни като туристическа дестинация и да
наблегнем на правилната и таргетира-
на реклама заедно с бранша.

В момента с екипа ми работим за
модела на гаранционния фонд, помо-
щите по мярката 60/40, както и 35-те
евро на седалка - помощ за туропера-
торите за всяка заета седалка в чартъ-
рен полет до България. Ще положим
всички усилия за повторно стартиране
на мярката, като се очаква до края на
този месец внесените законопроекти в
Народното събрание да бъдат приети
и да се стартира в най-кратки срокове
изплащането на обещаните помощи.

 При встъпването си в длъж-
ност заявихте, че залагате на при-
емствеността. Как ще продължите
и надградите свършеното през по-
следните месеци в министерството?

- Точно така - за мен е важна при-
емствеността и ще продължа да над-
граждам вече постигнатото и започна-
тото от предходните ми колеги. Всич-
ко, което те са правили, и това, което
аз и моят екип ще направим, е в името
на благополучието на българския ту-
ристически сектор.

В тази връзка е важно да уточня,
че одобрихме финансиране на 2220
заявления по схемата за подкрепа на
предприятия на стойност 30 млн. лв.
за държавна помощ под формата на
преки безвъзмездни средства. На 5
януари Министерският съвет прие две
постановления с изменения за държав-
на помощ за сектор туризъм и за ту-
роператори, като по схемите са из-
пратени уведомления до Европейска-
та комисия и очакваме решение за
одобряването им.

С измененията се удължава срокът
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вяне с продължителните икономичес-
ки последици от настоящата криза.

 През последните две години
браншът бе изправен пред редица из-
питания. Върху какво ще падне фо-
кусът на работата Ви, за да му по-
могнете да оцелее и да се развива?

- Както вече споменах, фокусът ни
е реклама, обединение на бранша с
оглед настоящи и бъдещи предизвика-
телства, участие в общи форуми за
конкретни решения на конкретни про-
блеми, сътрудничество с Министер-
ството на здравеопазването, Минис-
терството на образованието, ББР,
държавни помощи за пострадалия от
кризата бранш.

 Една от първите Ви стъпки бе
подписването на меморандум за
сътрудничество между министер-
ството и Българската банка за раз-
витие за осигуряване на директно
финансиране на засегнатите от
пандемията микро-, малки и средни
фирми от хотелиерския и ресторан-
тьорския бранш. Как точно ще
бъдат подпомогнати те?

- Този меморандум за сътрудниче-
ство, който подписахме с Българската
банка за развитие, е изключително
важна стъпка и аз съм изключително
радостен, че още в първите дни на
новата година осъществихме тази
мярка. За да осигурим по-голям достъп
до ликвидност в трудната обстановка,
ББР създава програма “Подкрепа за
туризма” в помощ на хотелиери и
ресторантьори, включително старти-
ращи, да се справят с просрочени
задължения и да облекчат текущите си
плащания към финансови институции
и доставчици. Обемът на програмата
е 60 млн. лв., като банката ще предло-
жи два продукта - “Ликвидна помощ
за ресторантьори” и “Ликвидна по-
мощ за хотелиери”.

Пряка полза има за около 25 хи-
ляди микро-, малки и средни компа-
нии от сектора, като са предвидени
гратисни периоди - 18 месеца за хо-
телиерите и 12 за ресторантьорите.
А прогнозните лихвени проценти ще
са от 2,82%, съгласно профилите на
кредитополучателите.

Споменах в началото, че туризмът
е най-тежко засегнатият сектор от
КОВИД-кризата, като търговските
банки, знаейки тежкото положение,
се отнасят с недоверие. Поради тази
причина по време на преговори с ко-
алиционните партньори решихме да
създадем с ББР този специален про-
дукт за туристическия бизнес. Ще да-
дем възможност за подобряване на
ликвидността на фирмите, така че те
да са по-конкурентоспособни и да
работят по-спокойно.

 Посетихте два зимни курор-
та - Банско и Пампорово. Какви са
очакванията Ви за зимния турис-
тически сезон?

- Продължавам да съм оптимист
за зимния сезон, въпреки някои за-
бавяния заради епидемични мерки.
В непрекъсната комуникация сме с
Министерството на здравеопазване-
то и следим обстановката, за да мо-
жем да реагираме своевременно при
всяка ситуация. В Пампорово и Бан-
ско, както и във всички останали
зимни курорти в страната, са създа-
дени условия противоепидемичните
мерки да се спазват.

В момента интерес към зимните ни
курорти има както от български, така
и от чуждестранни туристи, и се надя-
вам на достатъчно сняг по високите
части на планините, за да могат да се
практикуват всички зимни спортове.
Оптимист съм, че март-април ще отче-
тем един добър сезон. Разбира се,
българските туристи винаги са приори-

тет в страната и са голямо перо както
в летния, така и в зимния туризъм. В
по общ план за зимен сезон 2021/2022
г. резервациите от български туристи
формират над 70-80% от всички резер-
вации в страната.

Интерес има от съседните държави
- Гърция, Турция, Румъния, РСМаке-
дония, Сърбия, както и малко по-далеч-
ни пазари, например Великобритания,
Израел, Русия и др. Като цяло досега
резервациите бяха на много добро
равнище, но очакванията за нова КО-
ВИД-вълна вече влияе негативно и в
следващите седмици не може да се
очакват много нови резервации, осо-
бено от чужбина.

 Кои са следващите стъпки, ко-
ито смятате, че спешно трябва да
предприемете като министър?

- Вече изброих някои от следва-
щите стъпки, но е важно да се пред-
приемат действия и за насърчаване
на вътрешния туризъм, за ваучери за
храна и за почивка. Предстои да ре-
шим основни проблеми на бранша,
свързани с начина на изчисляване на
помощите, ефективността им, пробле-
мите на политиката за сезоните ра-
ботници, липсата на електронни визи,
липсата на кадри в сектора, реклама-
та, зеления сертификат.

Още като депутат съм отправял
няколко пъти искане ваучерите за
храна да се използват и при закупу-
ване на туристически продукти, но
досега не се е приемало. Мога да ви
уверя, че ще продължа да работя по
това предложение.

Друга моя важна стъпка е оптими-
зиране работата в министерството. Ще
се променят неработещи практики и
ще се повиши капацитетът, защото
просперитетът на сектора е приори-
тет като цяло за страната ни. От сре-
щите с бранша от първа ръка ще е ясно
кои мерки ще са най-подходящи, за да
може секторът да работи спокойно и в
лицето на Министерството на туризма
да вижда сигурен партньор.

Ще завърша с това, с което започ-
нах - обединение. Важно е туристиче-
ският сектор да бъде обединен, за да
може министърът да има повече авто-
ритет да помага.

ХРИСТО ПРОДАНОВ:

Îïòèìèñò ñúì,
÷å çèìíèÿò ñåçîí ùå å äîáúð
Важна е приемствеността и ще продължа да надграждам
вече постигнатото от предходните ми колеги, казва министърът на туризма

Интервю на Деси ВЕЛЕВА

 Г-н Проданов, поехте Минис-
терството на туризма в безпреце-
дентна ситуация. С какви труднос-
ти трябва да се преборите през
първите месеци на поста си?

- За мен като министър на туризма
в момента е най-важно да обединим
бранша и заедно да работим за пре-
одоляване на предизвикателствата, по-
родени от коронавирус кризата. Осо-

на мерките до 30 юни 2022 г. и се
увеличава размерът на допустимата
обща помощ. Ще могат да кандидатст-
ват и екскурзоводи, и планински вода-
чи. Целта е синхронизиране с европей-
ското законодателство в областта на
държавните помощи, като по този на-
чин се адаптират таванът на мерките
(от 1 800 000 евро на 2 300 000 евро)
и срокът за изпълнението им за спра-
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